

## От составителей

Библиографический указатель издан к юбилею выдающегося лингвиста, педагога Дмитрия Николаевича Ушакова. Состоит из трёх структурных элементов: биографическая справка, сведения об изданиях и публикациях учёного, литература о жизни и деятельности.

Указатель составлен на основе материалов, представленных в фонде Курской областной универсальной научной библиотеки им. Н. Н. Асеева, а также электронных документов из полнотекстовых баз: Национальной электронной библиотеки, Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина, Научной электронной библиотеки «КиберЛенинка» и других порталов.

Внутри раздела «Издания Д. Н. Ушакова» записи расположены в алфавите названий, в разделе «Литература о жизни и творчестве Д. Н. Ушакова» в алфавите авторов. Издание снабжено вспомогательным указателем авторов, редакторов, составителей.

Отбор литературы завершён в январе 2023 года.

Указатель не претендует на полноту отражения материала и носит рекомендательный характер.

## Введение

Дмитрий Николаевич Ушаков – один из самых замечательных русистов первой половины XX века. Долгое время он был профессором Московского государственного университета, возглавлял Московскую диалектологическую комиссию. Деятельность учёного была на редкость разносторонней, а его научный поиск – необычайно широким. Работы Д. Н. Ушакова посвящены диалектологии и теоретической грамматике, описательной фонетике и стилистике, истории русского языка и орфографии. Но более всего он известен как прославленный лексикограф, составитель «Орфографического словаря» и четырёхтомного «Толкового словаря русского языка».

Родился Дмитрий Николаевич в самом центре Москвы, на Воздвиженке, неподалеку от того места, где сейчас расположена Российская государственная библиотека, 24 января 1873 года в семье врача-окулиста.

Сначала Дмитрий Ушаков обучался в 5-й Московской гимназии, а после нее – на словесном отделении историко-филологического факультета Московского университета. Учителем Ушакова был известный лингвист Филипп Фёдорович Фортунатов.

Вкус к родному языку, интерес к лингвистике и желание приобщить к ней как можно большее число людей помогли Ушакову выбрать верный жизненный путь.